
Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom 27.09.2022 
 
Zeit: 18 Uhr bis 19 Uhr 
Ort: Pergola QGH 
 
 
Anwesende: Bernadette, Theo, Milica, Margret  
 
Protokollführer/in:  Margret Vorsitz:  Theo 
 

Traktanden 
1. Protokoll der letzten Sitzung Info 

2. Projekt Baumgarten Claudia K. 

3. Einladung Herstellung Pflanzenkohle, Heissrote Manuela S. 

4. Neues System Samenbestellung Bernadette 

5. Kürbisernte Melisa K. 

6. Bewilligte Anschaffungen  

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
Zum Protokoll der letzten Sitzung : Bernadette erklärt, dass die Entscheidung von Martin Z. die 
Pergola am letzten Freitagabend des Monats nicht mehr für die Gartenmitglieder zu reservieren 
eigentlich von allen entschieden werden müsste. Nicht nur von der Nutzgartengruppe! 
Es ist sehr schade, dass dieser Treff nie mehr zustande gekommen ist. Vielleicht müsste man das an 
der GV im Januar noch einmal diskutieren.  

2. Projekt Baumgarten Claudia K. 
Wir von der Baumgarten-Koordinationsgruppe (Claudia, Irene, Nicole, Melisa, Susanne) möchten 
euch zur 1. Baumgarten-Sitzung am 2. Oktober 2022 um 14 Uhr im Garten einladen. Gemeinsam 
werden wir beraten, welche 5 oder 6 Obstbäume und welche Beerensträucher wir noch im Oktober 
2022 setzen möchten, und anschliessend die Pflanzstellen ausstecken. An der ao MV wurde das 
Projekt Baumgarten (Umnutzung Experimentierbeete) mit grosser Mehrheit angenommen. 
Das Projekt wird auf der Garten-Webseite dokumentiert werden. Link: https://quartiergarten-
hard.ch/projekt-baumgarten/  
 
Aufhebung Bereich “Experimentierbeete”- Neugestaltung als Bereich “Baumgarten” 
Am 22.9.2022 hat Melisa alle im Bereich Experimentierbeete informiert, dass gemäss Entscheid alle 
Experimentierbeete per Ende 2022 aufgehoben werden. Die Beete müssen nicht abgeräumt werden 
und die mehrjährigen Pflanzen sollen, wenn immer möglich, im neuen Baumgarten ihren Platz 
bekommen. Es wäre sehr gut, wenn alle Schneckenkragen, Bambusstangen und eigene Gestelle 
verräumt werden könnten. 

3. Neues System Samenbestellung Margret P. 
Das neue System der Samenbestellung: Der Vorschlag von Margret muss noch revidiert werden. 
Theo und Margret versuchen, das noch besser und verständlicher zu formulieren. Der korrigierte Text 
wird dann verschickt.  

4. Einladung Herstellung Pflanzenkohle, Heissrote Manuela S. 
Einladung Herstellung Pflanzenkohle, Heissrote: 23. und 30. September jeweils ab 16.30 h. 
 

https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/03/20210330-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf
https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2022/09/20220830-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf
https://quartiergarten-hard.ch/projekt-baumgarten/
https://quartiergarten-hard.ch/projekt-baumgarten/


5. Kürbisernte Melisa K. 
Melisa wird am 3.Oktober die Kürbisse ernten. Anschliessend legt sie jeweils Kürbisse im Blockhaus 
auf den Tisch- zum frisch selbst schneiden. Bitte massvolle Stücke schneiden und keine ganzen 
Kürbisse nach Hause nehmen, damit es für alle hat. 

6. Bewilligte Anschaffungen  
• Miete Sporthalle/Aula f. Langbeete-Meeting v. 28. Okt. (Theo) CHF 75 

• Unterlagen, Kopiensets f. Langbeete-Meeting v. 28. Okt. (Theo)  CHF 45 

• Baumgartengruppe (Claudia K.) CHF 900 

• Antrag für Kauf von 6 Bäumen (die dann noch näher bestimmt werden). Malena hat Claudia 
bestätigt, dass im Nutzgartenbudget noch CHF 2730.- vorhanden sind. Der Antrag wird 
einstimmig bewilligt. 

• 1 Kompostthermometer (Manuela S.): Der Antrag wird an die Kompostgruppe überwiesen.  

• 2 Anschaffungen Beet von Keiko (Bernadette) beider unter CHF 20 

Das war die letzte Sitzung der Nutzgartengruppe im Jahr 2022. 
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